
LISTEK. 
Življenjepisna črtica. 

Trpljenja mož! — A nosil si ga 
moško. 

V vseh vihrah stal nevklonjen si 
junak, 

trpeč molče, odpuščajoč v trpljenju 
ob boli vsej, ob vsej krivici blag... 

F. Ks. Meško. 
Neusmiljena usoda je ugrabila tudi to 

zi*tev. Vsi, ki smo Štipka poznali, smo ga 
ljubili kot odkritosrčnega tovariša in spo
štovali njegov biserno čist značaj: niti za 
■as in ne za trenutek ni premenil svojega 
Prepričanja. Zaradi njegove smrti je za
zijala v naših vrstah široka vrzel. Koga 
naj postavimo tja, ki bi bil kos onemu 
vzvišenemu delu, ki ga je započel in do 
|vpje prerane smrti zvesto opravljal naš 
otipko? Komu naj poverimo težavno na
loKo, ki se je bil vanjo le z njemu lastno 
nesebično požrtvovalnostjo in ljubeznijo 
^° naroda in svojega stanu ves uži
*e' le naš Stipko? Kdo bo stopil na nje
sovo mesto in neustrašeno zagovarjal in 
C|,val naše pravice? 

Pokojni Stipko je bil kremenit značaj, 
esten učitelj, ljubezniv tovariš in nad 

t Stipko Jelenec. 

vse dober in skrben oče. Za vsakogar 
je imel prijazno besedo, vsakomur je rad 
postregel in po svoji moči pomagal, a pri 
tem ni iskal ne časti ne svoje lastne ko
risti. Rad se je pošalil ter v šaljivi obliki 
in ostrem dovtipu dostikrat pokazal, kako 
dobro presoja razmere. 

Naša sveta dolžnost je, da prebla
gemu pokojniku posvetimo te vrstice. 

Otroška leta. 
Dni mojih lepša polovica kmalo, 
mladosti leta! — kmalo ste minule; 
rodile ve ste meni cvteja malo, 
še tega rožce so se koj osule. 

Prešeren. 
Naša krasna Gorenjska je dala sloven

skemu narodu že lepo število zaslužnih 
mož, ki so liki njene gore čuvali našo 
zemljo in njen rod. Kakor sneženi orjaki, 
pod katerimi je tekla njih zibel, so stali 
nepremagljivi v boju in viharju. 

Pokojni Stipko Jelenec je bil rojen 
dne 7. decembra 1853 v Železnikih na 
Gorenjskem. Oče mu je bil Jurij, mati pa 
Urša. Imela sta v Železnikih krčmo in tra
fiko ali opalto, zato se je reklo pri hiši 
pri Opaltarju. 

2e ob rojstvu je pokazala usoda, da 
ne namerava Opaltarjevemu Štefanu po
stiljati s cvetjem njegovega pota skozi 
življenje. Oče Jurij mu je namreč umrl 
dva dni pred njegovim rojstvom. 

Ko so gostje v krčmi zvedeli, da se 
je šesteroglava Opaltarjeva družina po
množila za enega člana, so začeli ugibati, 
na kakšno ime bi se novega Zeleznikarja 
pokrstilo. Ker je bilo ravno sv. Ambroža 
dan, ni čudno, da je rekel stari Dregelj: 
»Ambrož bodi!« — Štoc mu je modro na
sprotoval: »Kaj Ambrož, ta ni patron za 
nobeno stvar, Štefan bodi, ta je vsaj za 
konje!« 

Ta predlog je vsem ugajal, zato so 
drugi dan pokrstili dete res na ime Štefan. 
Tudi pri izberi imena je igrala zla usoda 
svojo vlogo in mu je izbrala za patrona 
njegovemu življenju primernega svetnika 
— mučenika. Za botra mu je bil stari 
Zabničar, oče šolskega svetnika Lavtarja 
v Mariboru. 

S šestim letom je začel hoditi v do
mačo šolo, kjer ga je poučeval pesnik 
Zgodnje Danice, Jože Levičnik, ki mu je 
bil tudi birmanski boter. 

^ V tistih časih je bila žrebljarska obrt 
v Železnikih še jako razvita. Večina 2e
leznikarjev je takrat kovala žreblje. Po 
desetem letu so tudi Štefana poslali v ko
vačnico, kjer je pridno koval. V tej obrti 
se je tako izuril, da je nakoval v eni noči 
1000 žrebljev, ter s tem napravil izkušnjo 
za pomočnika. Čez dan so bili žrebljarji 
prosti, molili so in posedali po krčmah, 
zvečer pa so se napolnile kovačnice, in 
kladiva so pela do ranih jutranjih ur, ka
kor pravi Zupančič: 

Od štirih do ene 
so zarje rumene, 
od štirih do ene 
voda nam kolesa, mehove nam 

žene, 
žareči žreblji, žreblji v očeh . . . 

Štefan pa je hodil še v šolo, zato ni 
mogel podnevi mnogo počivati. Ko se je 
zjutraj vrnil iz kovačnice, ga je pobožna 
mati vedla k maši, potem pa je moral v 
šolo. Ni čuda, da že itak šibki otrok ni 
mogel prenašati takega napora. Začel je 
torej mater prositi, naj ga pusti hoditi v 
šolo, ali naj ga pa vzame iz šole, da bo 
koval žreblje. 

Mati se je o tem posvetovala z Le
vičnikom, ki je imel med Zeleznikarji ve
lik ugled, in naposled sta sklenila, da po
šljeta Štefana v tretji razred v Škofjo 
Loko. 

Dijaška leta. 
. . . srečna draga vas domača, 
kjer hiša mojega stoji očeta, 
da b' uka želja me iz tvoj'ga sveta 
speljala ne bila, golj'fiva kača. 

Prešeren. 
Jeseni leta 1866. je zapustil Železnike 

in se podal v svet, iskat učenosti. Težko 
se je odtrgal od domačega kraja in veli
kokrat je pozneje pripovedoval, kako je 
zavidal petelina vrh domačega zvonika, 
ki mu je bila dodeljena milost, da se je 
lahko vsak dan oziral po dragih Železni



kih, on pa je moral daleč v Škofjo Loke 
med tuje ljudi. O vsakih počitnicah je 
seveda prišel domov, pa tudi drugače je 
rad krenil proti domači vasi, če se mu je 
nudila prilika. Tako na primer sta se ne
koč vračala z velikonočnih počitnic on ir 
njegov sošolec Kobler, ki je sedaj dekar 
v Kranju. Pri Škofji Loki ju je dohitele 
noč. Kar sikne izza Loke čez vzhodne 
nebo rdeča kača, ki se visoko na nebi 
razpoči. Za njo druga, tretja, deseta. Ka
kor vsi Železničarji sta bila tudi oba mla
da paglavca v svetopisemskih resnica! 
dobro podkovana, zato sta takoj uvidela 
da se bliža konec sveta, ker se prika
zujejo znamenja na nebu. Hitro se tore 
obrneta nazaj proti Železnikom, ki se 
štiri ure od Loke, da bi sporočila doma
činom strašno vest o koncu sveta in da b 
skupno z njimi umrla. Šele drugi dan, ke 
so ju z vozom poslali nazaj v Škofjo Loko 
sta zvedela, da one ognjene črte niso bik 
nikaka usodepolna znamenja, ampak le 
rakete, ki so jih spuščali vojaki v proslave 
nekega svojega praznika. 

Dokončavši s prav dobrim uspehon 
tretji in četrti razred na glavni škofje 
loški šoli, ga je mati poslala v Ljubljane 
v prvo latinsko šolo. Deček je bil živ ir 
razposajen, zato je izdelaval srednje do 
bro. V Ljubljani je dovršil prvo in druge 
šolo. Med tem časom je prišel njegov bra 
Dater Klemen v Novo mesto, kjer le no 

učeval na gimnaziji klasične jezike. Zate 
je tudi Štefan zapustil Ljubljano in se pre
selil v tretjo šolo v Novo mesto. 

Ali gorenjskemu dečku ni ugajala do
lenjska stran; bil je ves domotožen. Kc 
se je mati, ki ga je spremila do Novegč 
mesta, pod večer odpeljala s poštnim vo
zom proti Ljubljani, je zaplalo v našeir 
tretješolcu toliko koprnenja in bridkosti 
da jo je brez pomisleka ubral za poštnin 
vozom proti Ljubljani. Prišedši v Mirne 
peč, je bila že noč, in pošta je bila že 
davno odšla naprej. In je tekel za njo 
Dohitel jo je šele v Velikem Gabru, to je 
kakih 35 kilometrov od Novega mesta 
Drugi dan so ga le z veliko težavo zopei 
spravili nazaj v Mesto. 

Tukaj je začel kmalu hirati in bole
hati. Zdravnik je svetoval, naj ga dade 
v Kranj v šolo, kjer je ostrejši zrak ir 
trša voda. Šel je torej v Kranj v četrte 
šolo. V peto se je zopet vrnil v Nove 
mesto, kjer je ostal tudi v šesti. 

V samostanu. 
A nade tvoje, ideali tvoji 
in cilji tvoji — daleč tam leže.. 

Aškerc. 
Ker je bil njegov brat pater, mati p< 

je bila tudi jako pobožna, so ga začeli si 
liti, naj vstopi v samostan. On jih je sluša 
in odšel iz šeste šole v samostan na Trsat 
kjer je preživel pod imenom Celestin 21 

mesecev. V tem času mu je umrl bral 
Klemen. V samostanu je spoznal, da ni \ 
njem vse zlato, kar se sveti, pa je zače' 
premišljati, ali bi ne bilo bolje, če bi za
pustil celico, preden stori obljubo. Pisa! 
je o svoji nameri tudi domov. Mati mu je 
takoj odgovorila po Levičniku, da noče 
biti več njegova mati, ako zapusti samo
stan, in da mu je domača hiša za vedne 
zaprta. Ker je pisal domov, da se ne čut: 
poklicanega za meniha, mu je pisal Le
vičnik, naj moli, da bo poklican. Odloči 
se je da počaka še en teden, da si mogoče 
izmoli poklic. Čez teden pa je slekel me
niško suknjo in zapustil samostan. Ker se 
je imenoval v samostanu Celestin, je ob
ljubil, da bo prvi njegov sin, ako se kda 
oženi, dobil to ime, to pa zato, da ne be 
sv. Celestin v nebesih nič na škodi. Svoje 
obljubo je čez devet let tudi izpolnil. 

Prvo poglavje njegovega življenja se 
je s samostnskimi vrati tiho zaprlo z£ 
njim. 

Na razpotju. 
Ah, kamor si pogledal — sarm 

megla. 
V življenje ni ti svetil nade soj. 

Aškerc. 
Tako je ostal na širnem svetu — sam 

vsi so ga zavrgli. Domov se ni upal ir 
tudi ni smel. Kaj bi rekli pobožni Želez 
nikarji, kaj njegova dobra, pobožna mati 

ki ji je z izstopom iz samostana uničil vse 
lepe nade, da bi bil kdaj »gospod«. Bil je 
brez sredstev, sam samcat na širnem 
svetu — a obupal ni. 

Šel je iskat pisarniške službe. Tu sta 
mu šla na roko dva rojaka, tedanji po
stojnski glavar Globočnik, pozneje pl 

Sorodolski in državni in deželni poslanec 
ter Albert pl. Levičnik, ki živi sedaj kol 
predsednik ljubljanske deželne sodnije v 
pokoju. Znano je namreč, da drže vsi 
Zeleznikarji vedno trdno skupaj, pa najsi 
bodo visoki gospodje ali zanemarjeni be
rači. Po posredovanju omenjenih dveh go
spodov je služboval kot pisar v Postojni 
Ptuju, Celju, Laškem trgu in v Ljubljani 
Napravil je tudi izkušnjo za kancelista 
Nikjer pa ni mogel dobiti stalne služb 
ker ni bil vojak, in so ga povsod izpodr 
vali certifikatisti. Sit večnega preselje 
vanja se je po štirih letih zatekel zopet 
postojnskemu glavarju Globočniku in g 
prosil, naj mu podeli kako mesto pomoz 
nega učitelja. Ta mu je takoj ustregel i 
mu podpisal dekret za pomožnega uČ 
telja na Lozicah. Ko je vprašal glavarj 
kje in kasen je ta kraj, mu je ta odgovori 
»Dort ist ein wahres Paradies!« Pa ž 
onkraj Razdrtega ga je burja tako pre 
metala, da ni vedel, na katero stran n 
tolmači glavarjeve besede. 

(Dalje.) 


